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Γιορτή της άσκησης και της φυσικής δραστηριότητας στα σχολεία όλων των 
βαθμίδων 

 
Η Ευρωπαϊκή Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού (ESSD) είναι μια πανευρωπαϊκή εκδήλωση, η 

οποία φέτος συμπληρώνει δέκα (10) χρόνια ζωής. Στηρίζεται από το χρηματοδοτικό 

πρόγραμμα Erasmus+  της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διοργανώνεται στη συντριπτική 

πλειοψηφία των ευρωπαϊκών κρατών, με συντονιστικό φορέα την Ομοσπονδία Σχολικού 

Αθλητισμού της Ουγγαρίας. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη δράση της καμπάνιας #BeActive – 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Αθλητισμού και εορτάζεται κάθε χρόνο την τελευταία Παρασκευή του 

Σεπτεμβρίου.  

 

Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) είναι ο Εθνικός Συντονιστικός 

Φορέας δράσεων της Ευρωπαϊκής Ημέρας Σχολικού Αθλητισμού στην Κύπρο και προτρέπει 

τις σχολικές μονάδες, ώστε να διοργανώσουν δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος προς 

όφελος των μαθητών/τριών. Κάθε σχολική μονάδα, όλων των βαθμίδων, με βάση σχετική 

εγκύκλιο, καλείται να διοργανώσει ποικίλες και διασκεδαστικές φυσικές δραστηριότητες, 

επιπρόσθετα του  μαθήματος Φυσικής Αγωγής, με απώτερο στόχο την αλλαγή της 

κουλτούρας της νέας γενιάς προς έναν πιο δραστήριο, πιο ενεργό τρόπο ζωής που οδηγεί σε 

καλύτερη υγεία.  

 

Στον φετινό, 10o Εορτασμό της ESSD, υπό έμφαση θέματα είναι «Εκπαίδευση μέσω της 

κίνησης» και «Πράσινος Αθλητισμός – Το μέλλον είναι στα χέρια μας».  

Η «εκπαίδευση μέσω της κίνησης» είναι μια δυναμική προσέγγιση η οποία αναγνωρίζει την 

εγγενή σύνδεση μεταξύ της φυσικής δραστηριότητας και της γνωστικής ανάπτυξης. Η 

ενσωμάτωση της κίνησης στη μαθησιακή διαδικασία χρησιμεύει ως καταλύτης διεγείροντας 

πολλαπλές αισθήσεις και ενισχύοντας τη μνήμη, καλλιεργεί ένα περιβάλλον διαφορετικών 

μεθόδων διδασκαλίας, ενώ  υπερβαίνει επίσης τα πολιτισμικά και γλωσσικά εμπόδια. Η 

εφαρμογή της εκπαίδευσης που βασίζεται στην κίνηση, παρέχει την ευκαιρία στους 

εκπαιδευτικούς να επανασχεδιάσουν τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις διδασκαλίας, ώστε να 

βελτιωθεί σημαντικά η μαθησιακή εμπειρία.  



Μερικά ερευνητικά δεδομένα σχετικά με την επίδραση της άσκησης στη γνωστική λειτουργία, 

είναι: 

- Τα κινητικά δραστήρια παιδιά διατηρούν πιο δραστήριο εγκέφαλο με ενισχυμένη 

εγκεφαλική λειτουργία. 

- Τα κινητικά δραστήρια παιδιά έχουν 20% περισσότερες πιθανότητες να έχουν βαθμό 

Α στα Μαθηματικά και στη Γλώσσα. 

- Ένα μάθημα που ενσωματώνει φυσικές δραστηριότητες στη μαθησιακή διαδικασία, 

μειώνει κατά 21% το χρόνο που χάνει ο/η εκπαιδευτικός για διαχείριση συμπεριφορών.  

 

Σε σχέση με το δεύτερο υπό έμφαση στόχο «Πράσινος Αθλητισμός», αυτός υλοποιείται σε 

συνεργασία με την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου και συγκεκριμένα το πρόγραμμα «Το 

μέλλον είναι στα χέρια μας». Τα σχολεία καλούνται να αναπτύξουν περιβαλλοντικά βιώσιμα 

προγράμματα στο πλαίσιο της ESSD, συνδέοντας την άσκηση με το περιβάλλον και την 

κλιματική αλλαγή. Εκπαιδευτικοί και μαθητές καλούνται να αξιοποιήσουν τη δύναμη του 

αθλητισμού να διαμορφώνει κοινωνικές αξίες, να τονίζει την αίσθηση καθήκοντος για 

προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και το αίσθημα της κοινωνικής ευθύνης των νέων για 

βιώσιμη ανάπτυξη. Οι σχολικές μονάδες προτρέπονται να μετατρέψουν το σχολικό 

περιβάλλον σε έναν βιώσιμο χώρο κατάλληλο για άσκηση και φυσική δραστηριότητα, να 

ανακαλύψουν νέους τρόπους χρήσης του υφιστάμενου εξοπλισμού, πιο δημιουργικούς και με 

βιώσιμους και πράσινους προσανατολισμούς και να προωθήσουν την ενεργό συμμετοχή των 

παιδιών, εμπλέκοντάς τους στη διαδικασία σχεδιασμού και διοργάνωσης των δράσεων.  

 

Σε σχολεία τα οποία θα διοργανώσουν «Πράσινες αθλητικές δράσεις», στο πλαίσιο της 

ESSD2024, η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου θα δωρίσει κάδους ανακύκλωσης και 

μπάλες ποδοσφαίρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 


